
РЕАЛНИ ПОЛЗИ ОТ ПРОЕКТИТЕ ЗА ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ И ВЕИ: КАКВО 
ВСЪЩНОСТ ПЕЧЕЛИМ? 

Едва ли вече е необходимо да се поставя под съмнение фактът, че мерките за 
ефективно потребление на енергия и производството на енергия от ВЕИ биха ни 
помогнали да постигнем трайни и значителни икономии в нашите дейности. Способни 
ли сме обаче точно да остойностим очакваните печалби? Знаем ли как да докажем 
достоверността на нашите изчисления, за да осигурим по-добри условия за 
финансиране на нашите проекти? 

Измерването и удостоверяването на резултатите от проекти за енергийна ефективност 
и ВЕИ представлява процес, при който измерванията се използват за надеждно 
определяне на реалните спестявания, които могат да се постигнат в даден обект чрез 
изпълнението на енергоспестяващи мерки. Точно този процес е и ключът, който ще 
отвори вратите за преодоляване на често срещаното недоверие на финансовите 
институции към този род проекти: използването на международно признати методики 
и технически протоколи е изпитано средство за улеснен достъп до така необходимия 
финансов ресурс, при това при значително по-добри условия. 

Именно повишаването на знанията и уменията за измерване и удостоверяване на 
енергийните спестявания е основната цел на проекта ПЕРМАНЕНТ, финансиран по 
програма „Интелигентна енергия за Европа”. Проектът се опира на 12-годишния опит 
на Организацията за оценка на ефективността (Efficiency Valuation Organization) в 
оценяването на проекти за повишаване на енергийната ефективност при крайните 
потребители в страни от целия свят. Пряко ангажирани в изпълнението на проекта са и 
самите експерти на организацията, които на практика са участвали в разработването на 
инструментите, представени в международните протоколи. 

При изпълнението на проекта бяха обучени финансисти, разработчици на проекти, 
енергийни мениджъри и потребители на енергия в страните партньори по проекта – 
България, Полша, Румъния, Хърватия и Чешката република. Обучението се извърши на 
основата на два протокола, разработени от Организацията за оценка на ефективността 
- Международния протокол за измерване и проверка на резултатите (МПИПР) и 
Международния протокол за финансиране на енергийната ефективност (МПФЕЕ), 
които бяха преведени на езиците на страните партньори по проекта. 

Повече от 130 технически експерти и 53 представители на финансови институции от 
България повишиха своята квалификация въз основа на утвърдения международен 
опит по време на проведените курсове в София, Бургас и Габрово.  

Подробна информация за международните протоколи, както и за резултатите и 
ползите от изпълнението на проекта, можете да намерите на уеб сайтовете и  
www.eneffect.bg и www.evo-world.org. 
 

Координатор на проекта ПЕРМАНЕНТ за България: 

ЕнЕфект-Консулт ЕООД 
1164 София, бул. „Христо Смирненски” № 1, ет. 3 
тел.: (02) 963 17 14; факс: (02) 963 25 74 
e-mail: eneffect@eneffect.bg 
Лице за контакти: инж. Петър Камбуров, ръководител на проекта 
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